

LOSONC ÉS VIDEKÉ

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— korona
Félévre 5.— korona
Negyedévre 2.50 korona
Főzsegi előjáróknak
és tanítóknek 1 évre 8.— korona
Egyes szám ára 20 fillér.

Politikai hetilap

Felelős szerkesztő: HERCZEGI JENŐ

Megjelenik minden kedden
Szerkesztőség: Madách-utca 15.
Kiadóhivatal: Rákóczi-utca 21
Hirdetéseket felvesz Engel István
könyvnyomdája, Rákóczi-utca 21.
„Nyitlter” soronként 80 fillér.

Városi cipőeladás

A városi közéletmezési hivatal, mint múlt számunkban jeleztük, 1600 pár cipőt vásárolt. A cipők eladása ma kezdődött meg és folyó hó 24-éig fog tartani.

Megjegyezni kívánjuk, hogy a közönség saját érdekében cselekszik, ha a cipőkből vásárol, mert azok a városi boltban tetemesen olcsóbban kaphatók, mint más üzletben.

A községi jegyzők fizetésrendezése.

A Községi és Körjegyzők Országos Központi Egyesülete még a háború előtt több ízben kérte a belügyminiszteriumot, hogy a községi és körjegyzők és segédjegyzők illetményeit az életviszonyoknak megfelelően véglegesen rendezzék. Kérelmük nem teljesült és így őket a háború olyan életviszonyok között találta, amelyen a szükre szabott és fele összegben megállapított háborús segély nem enyhített. Ezért az egyesület elnöksége elhatározta, hogy a végleges státus- és fizetésrendezés keresztülvitelét illetékes helyen szorgalmazni fogja és ezirányban teljesen önálló és csakis a jegyző és segédjegyzői kar érdekeit szolgáló mozgalmat

indít. A kar kívánsága ma is csak az, hogy a jegyzői állást fizetési osztályokba sorozzák és ennek megfelelően a fizetésüket az állami tisztviselők fizetésével egyenlővé tegyék. Kívánják, hogy a hadisegélyt percentuális alapon állapítsák meg és ezt mint pótlékot a normális viszonyok helyreállításáig hagyják meg. Kívánják a szolgálati pragmatika és független fegyelmi bíráskodás életbeléptetését, a nyugdíjgyű országos szervezését és a községi törvény oly irányu módosítását, hogy a jegyző legyen a község tényleges vezetője. Az erre vonatkozó memorandiumot az országos egyesület elnöksége a húsvéti ünnepek után fogja a belügyminiszterhez eljuttatni.

A 45—50 évesek ujrasorozása

A honvédelmi miniszter az 1867 évtől 1871 évig bezárólag terjedő időben született, valamint az 1893—1867. évi születésű, „törlendő”-nek vagy „mindennemű népfölkelési szolgálatra alkalmatlannak” nyilvánított és eddig a szemlén való megjelenés alól felmentett összes uépfölkelésre kötelezettek újbóli összeírását és pótszemléjét elrendelte. A bemutató szemlék május 2-től legfeljebb május 25-éig tartandók meg. A fegyveres szolgálatra alkalmasnak talál 1893—1872. évi születésű és annak idején törlendőnek vagy mindennemű népfölkelési szolgálatra alkalmatlannak nyilvánított valamint az 1871—1869. évi születésű magyar, illetőleg osztrák

állampolgárok június 15-én, az 1868. és 1867. évi születésűek pedig június 28-án tartoznak bevonulni. Azok, akik az előző szemléken megjelenni tartoztak, de azokon meg nem jelentek, azonnal tartoznak bevonulni.

Katonai hírek

A mögöttes országrészben csak ritkán és különbs méltánylást érdemlő esetekben léptették elő a katonákat. A Külügy-Hadügy értesülése szerint egy hadügyminiszteri rendelet a vak katonákra vonatkozólag most úgy intézkedik, hogy egy ízben, magasabb rendfokozatba előléptethetők. — A tartalékos tisztú iskolákba csak olyan katonák kerülhetnek be, akiknek megfelelő harctéri szolgálatuk van. Harctéri szolgálat nélkül csak arcvonalbeli szolgálatra alkalmatlan hivatásos tiszteket szabad beosztani. Április elsejétől kezdve új rendelet lép életbe, amely szerint üdülő, vagy kórházi ápolás alatt álló sebesült czután-csak, három hónapig élvezi a hadi-pótdíjat, még akkor is, ha hosszabb ideig marad kórházi ápolásban.

Cipőközpont

A hivatalos lap rendelet közöli, amely a cipőellátás biztosítása érdekében Cipőközpont felállítását rendeli el. A központ elnökét a kereskedelemügyi miniszter nevezi ki, maga a központ cipőgyári vállalatoknak, cipőkereskedőknek, és a fogyasztói érdekek képviseletére alakult szervezeteknek a kereskedelemügyi miniszter által és Horvátországot illetőleg a horvát bánnal egyetértően kinevezett képviselőiből áll. A központnak tartoznak készleteiket bejelenteni mindazok a cégek, vagy vállalatok, amelyek cipőt tartanak

raktáron vagy cipőt gyártanak, valamint azok, kik cipőket hoznak be a vámkülföldről, továbbá azok is, akik cipőket tartanak őrizetben mások részére, tehát a közraktárak, vámraktárak és közlekedési vállalatok raktárai. A bejelentés határideje április 25-ike, a bejelentéseket a központ hivatalos helyiségeibe (Budapest, V., Szemere-utca 6.) kell intézni. A rendelet a mai napon érvénybe lép. A vámkülföldről behozott cipőket zár alá veszik, és tulajdonosuk köteles azokat a központnak vételre felajánlani. A központ megbízotti minőségben cipőérték behozatalával is foglalkozik és az így behozott árak kezelési költségei fedezésére a vételár 2 százalékát számíthatja fel. A központ a legtöbb cipőrendeletben megszabott készletátadást a saját hatáskörében is elrendelheti és az árak forgalombahozataláról intézkedhetik. A kereskedelemügyi miniszter szabályozhatja a használt cipőárak gyűjtését és eladását és megállapíthatja az ilyen cipők maximális árait. A rendelet nem vonatkozik a katonai igazgatás birtokában lévő cipőkészletekre.

Az önkéntes jémbeszolgáltatás

végso határidejét a honvédelmi miniszter, értesülésünk szerint, április 30-ban állapította meg. Ezen utolsó határidő tartama alatt bizonyára minden késedelmező beszolgáltató heverő fémkészleteit, amelyekre a hadseregnek most már nagyobb és sürgetőbb szüksége van, mint bárkinek. Még mielőtt a büntető rendelkezések életbe lépnek, készpénzben és rögtön beváltják a fémeket a hatóságilag megállapított áron a hivatalos fémbevéltők.

ÓVÁS!

Rájöttem, hogy az általam gyártott

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”-szivarkahüvelynek

utánzatai vannak forgalomban, amelyek ellen egyedüli védelem a védjegy és aláírásom pontos megfigyelése.

J. Modiano



A védjegy.

A nyersfaggyu

A hivatalos lap rendeletét közlő a marhából és juhból származó nyersfaggyu forgalmának szabályozásáról. Akik ipari üzemből ilyen faggyut termelnek, illetőleg nyernek, kötelesek a vágásaikból származó nyersfaggyut a Magyar Olaj- és Zsírpari Központnak bejelenteni, a faggyut a társaság utasítás szerint kezelni és készpénzfizetések ellenében átadni. A vágásoknál a faggyus részeket annyira le kell fejteni, amennyire ez a hus szempontjából lehetséges, a húst faggyusan kimérni nem szabad. A faggyuk maximális árát az Olaj- és Zsírpari Bizottság előterjesztése alapján a kereskedelmi miniszter állapítja meg. Az iparvállalatok a nekik kiutalt nyersfaggyut kötelesek a Központ utasítása szerint felhasználni, az élkezésre alkalmas faggyut elsősorban közelemezési célokra kell fordítaniok, ezek felett a Közélemezési Hivatal rendelkezik. E rendelet nem vonatkozik a magánháztartásban vagy gazdaságban saját szükségletre levágott marhából és juhból nyert faggyura. Mint a 100 kilogrammnál kisebb súlyú zsíradékot és zsírsavat is csak engedélyvel lehet szállítani.

Az ásványolajok használatánál a legmesszebbmenő takarékoság szükségése

A cs. és kir. hadügyminiszterium értesítése szerint az osztrák és a magyar termelésnek csak a galiciai források állván rendelkezésére, az ásványolajanyagok kiutalását az illetékes kereskedelmi miniszterium csak a legindokoltabb szükség esetén és korlátozott mértékben eszközölheti. Benzin és benzol hajtóerőre berendezett művek, tekintet nélkül a költségére, ahol csak lehetséges, gőz-, vízi- vagy elektromos üzemből alakítandók át. Benzin világítási célokra egyáltalában nem használható. Gáz (nyers, Diesel) olaj a tengerészet fokozódó szükséglete folytán csak igen korlátozott mennyiségben lesz kiutalható, a hajtóerő lehetőleg pótlendő. A kenő- és hengerolajok használatánál is a legmesszebbmenő takarékoság szükségése, minden veszteség kerülendő, a drágább olajok helyett kevésbé értékesek használandók.

Szezon

Milyen tavasz ez, micsoda tazasz!
Mikor süt a nap, akkor is havaz.

Hűvös, mogorva a lég mindenütt,
Maga a nap is már csak jegyre süt.

Mint razián, a rügyek úgy lapúlnak.
Az ibolyák meg mind halottszagúak.

Fák, füvek töve megint vérben ázik, —
Ó, a tavasz megint vérről virágzik.

S egy kérdés rezgi a világot át,
Mint óriási véres Golgotát

Nem a kiért, miért kérdése már, —
Ki az, ki e felől válasza vár?

Most már csupán a meddig sir az égre:
Meddig folyik még a világnak vére?

Isten, kit jönnek hívnak, hallod-e,
Mogy jajszóval van a világ tele?

Mely jött, mint pokolbéli griffmadár,
A háborúnak végét vész-e már?

Az Isten szeme könnyel fut tele:

„De mikor én se bírok már vele . . .

(H. M.)

A bőrcipők minősége

A miniszterium e napokban megjelent rendelete szabályozza a cipők anyagának minőségét. E szerint a bőrrel való takarékoskodás érdekében cipőárut a sarokig menő kettős bőrtalppal készíteni tilos. A sarkot alul legalább 5 mm. vastagságban bőrből kell készíteni. A bőrcipők készítésénél használt, vékonyabb bőrök összeragasztása utján készült talpakat vízálló ragasztóanyaggal kell készíteni. Oly bőrcipőárut, amely ezen rendelkezéseknek meg nem felel, sem forgalomba hozni, sem előállítani nem szabad. Bőrcipők készítői kötelesek a függőlegesen megjeleníteni, hogy a sarok, a talp, a talpbélés és a hátsó kéreg milyen fajtájú bőrből vagy pótananyagból készült. Oly cipőkre, amelyek mérték utáni rendelésre kisiparilag készültek, nem vonatkozik, de a készítő köteles az ily cipőről

kiállított számlában a sarok, a talp, a talpbélés és hátsó kéreg anyagát világosan feltüntetni. Oly bőrcipőkön, amelyek vámkülföldről hozatnak be, a megjelölést annak kell teljesítenie, aki a cipőket akár a saját, akár másnak neve alatt a beföldön elsőnek forgalomba hozza. Azok a cipőárúk, amelyek a jelen rendelet életbeléptetésekor már elkészültek, de a jelen rendelet rendelkezéseinek meg nem felelnek, kereskedők részére még 1917. évi május hó 10-ig, fogyasztók részére 1917. évi július hó 10-ig eladhatók.

A fegyveres erő hadkiegészítő főnöke

Ez a címe — mint a Külügy-Hadügy írja — báró Hazai Samu volt magyar honvédelmi miniszternek, kit a király erre a mai viszonyok között különösen fontos megbízásra kizemelt.

Összeírják a ruhakészleteket

A ruhakészletek összeírása ügyében legközelebbi rendelet jelenik meg. Értesülésünk szerint a férfilakosság ruhakészletét összeírják és az összeírás alapján a szükségletre képest fogják új ruhák csináltatását engedélyezni. A katonai szolgálatot teljesítő polgári ruhái ügyében külön intézkedés történik.

Tanítók mint husvizsgálók

A földmivélsügyi miniszter az állatorvosok létszámában mutatkozó hiányra való tekintettel megengedi, hogy a husvizsgálói teendőket a községi jegyzők és előjárók, eisősorban pedig a községi néptanítók végezhessék, kényszer-vágások esetében azonban csakis képesített állatorvosok járhatnak el.

A kereskedelmi és iparkamara a magántisztviselőkért

A besztercebányai kereskedelmi és iparkamara a losonci magántisztviselők egyesületének előterjesztésére március 23-án tartott közgyűlésén egyhangulag elhatározta, hogy a kerület összes kereskedelmi és ipari cégeihez felhívást intéz az alkalmazottak megélhetését lehetővé tevő háború drágasági pótlék engedélyezése iránt. Az elnökség egyben értesíti a helybeli egyesületet, hogy minden befolyásával oda fog hatni, hogy az akciónak sikere legyen.

Rekvirálható a széna és szalma

A földmivélsügyi miniszter értesítette a vármegyét, hogy a hadsereg állatállománya részére a széna és szalma rekvirálható. A rekvirálási jó megadását a miniszter a kerületi parancsnokságokra ruházta július elsejéig terjedő érvényvel. A bérbirtokokon felhalmozott szalma mennyisége bejelentendő.

ADAKOZZUNK

a Vörös Kereszt!
Églet javára!

Huszár Mihály Losonc Kossuth Lajos-utca 10.

Gőzerőre berendezett műkelfestő, vegytisztító és gőzmosó intézete.

∴ Gyászuhanak soron kívül festetnek. ∴

Az oroszországi postaforgalom

Azzal a hírrel szemben, hogy Oroszországgal a hadifogoly-posta- és táviróforgalom megszakt, illetékes helyen közlik, hogy a forgalomban nem állott be fennakadás. Oroszországba tehát hadifogolyoknak eszentul is küldhetők postaküldemények és táviratok.

Az oroszországi hadifoglyok

A bécsi központi közös tudakozó iroda (hadifogolytudósító iroda) az orosz vöröskeresztől a következő táviratot kapta: A tsehidai táborok hadifogolybizottsága kért bennünket annak közlésére, hogy a hadifoglyokat semminő veszély nem fenyegeti. Különböző hírek szerint, amelyeket ugyanez az iroda más oldalról kapott, a többi fogolytáborokban levő hadifoglyok miatt sincs ok aggodalomra.

Az ellenséges területek postája

Ámbár több ízben figyelmeztették a közönséget, hogy a Közös Központi Tudakozó Iroda hadifogoly osztályában „L” jelzésű osztály alakult, (Récs. I. Brandstaette 9), mint egyetlen olyan hivatal, amely az ellenség által megszállt területeinken visszamaradt és nem internált osztrák és magyar hozzártározóikkal közvetíti, egyelőre ugyan csak az olaszoktól megszállt területekre nézve, mégis egyre nagyobb számú levélküldemény érkezik más hivatalokhoz, a monarchiában és a semleges külföldön is. Minthogy ezeket a levélküldeményeket kizárólagosan csak az „L” osztály közvetítheti, ismét figyelmeztetik a közönséget, hogy csakis ide irányítsa küldeményeit. Ez idő szerint havonként egyszer lehet írni, legfőlegb husz szót. A levélküldeményeket bérmentesíteni kell és válaszbélyeggel is el kell látni.

Műkedvelői előadás

Losonc és vidéke műkedvelő ifjúsága a Vöröskereszt-Egylet javára április 15-én a városi Vigadó disztermében pont 1/2 órai kezdettel játékoncélú előadást tart. Szinre kerül „Amít az erdő mesél” c. népszínmű. Felülfizetéseket, tekintettel a jótékony célra, köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a rendezőség.

A páfránygyökér mint serteshizlalásra alkalmas szer

A cs. és kir. hadügyminiszterium az összes katonai, polgári és egyházi hatóságokhoz körlevelet intézett, melyben a közönség figyelmét felhívja a páfránygyökér

kérnek nagyfokú tápértékére (keményítőtartalma 30%, a burgonya 15—20%, a répa 12%-ával szemben), melynél fogva különösen serteshizlalásra kiválóan alkalmas. (Bosznia és Hercegovinában ily célra már huzamosabb idő óta használják.)

A hadvezetőség az április végéig beszedett, földtől megtisztított, jól mosott és levegőn szárított egészséges páfránygyökér métermázsáját 15 koronáért a katonai élelmezési raktára által beváltja.

A katonai rendőrség

A belügyminiszter felhívta a városok polgármestereit, hogy világosítsák fel a közönséget a katonai rendőrség szükségéről, hasznáról és szólítsák fel a közönséget az intézmény támogatására. A miniszter különösen fontosnak tartja, hogy a katonai rendőrség teljesen összhangban működjék a rendőrhatalommal.

Marad a tizenegypórás záróra

Néhány nap óta hire terjedt, hogy e hónap 15-én a belügyminiszter megváltoztatja a záróra vonatkozó legutóbbi rendelkezését és az új zárórát tizenkét órában állapítja meg. Illetékes helyről azt közlik, hogy erről egyelőre egyáltalán szó sincsen.

Gazdatiszti állást

keres f. év november hó 1-étől gyakorlott, hadmentes gazdász.

Ajánlatok „Gazdatiszt” jelige alatt a kiadóhivatalba intézendők, hol felvilágosítás is nyerhető.

A skandináviai csomagforgalom

Ezentul Svédországba és Norvégiaiba ismét nem csak öt kilogrammig terjedő nemzetközi csomagok, hanem husz kilogrammig terjedő közönséges csomagok is küldhetők, még pedig a díjazás kivételével ugyanazokkal a feltételekkel, mint a háboru előtt. A küldemények ez idő szerint utánvétellel nem terhelhetők s viteldíjuk az egész szállítási utra mindig a feladás alkalmával fizetendő.

Adakozzunk az áldozatkészség szobrára!

A fémárak pótlására szolgáló öntött és kovacsolt vasárak legmagasabb árának újabb megállapítása

A m. kir. miniszteriumnak 642/917. M. E. számu rendelete értelmében: az árak az egyidejűleg kiadott jegyzékei szerint megfelelően módosulnak, mely árjegyzékek az elsőfoku iparhatóságtól (városi tanács, szolgabíró-ság) megszerzendők és az eddigi árjegyzékekhez hozzáfűzendők.

Közelebbi felvilágosítás az iparhatóságoknál, kereskedelmi és ipar-testületeknél nyerhető.

Laptulajdonos: Herczegh Jenő.
Lapkiadó: Engel István.

Magyar királyi államvasutak.

78238/917 szám.

Arverési hirdetmény.

A kézbesíthetlen küldemények a vasuti üzletszabályzat 81 §-a értelmében az alább felsorolt állomások telieraru raktáraiban délelőtt 9 órakor, a következő napokon fognak azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladatni:

Arad állomáson	1917. április	17-én
Békéscsaba	"	12-én
Brassó	"	"
Bpest Józsefv.	"	16-én
Bpest dunap. u.	"	12-én
Bpest nyugoti p. u.	"	19-én
Debrecen	"	25-én
Eszék	"	20-án
Fiume	"	24-én
Győr	"	13-án
Kaposvár	"	18-án
Kassa	"	23-án
Kolozsvár	"	24-én
Losonc	"	13-án
Miskolc	"	27-én
Nagyszében	"	"
Nagyvárad	"	17-én
Pápa	"	18-án
Pécs	"	19-én
Pozsony	"	16-án
Sátorlajuih.	"	20-án
Szabadka	"	25-én
Szatmárnémeti	"	26-án
Szeged	"	23-án
Szolnok	"	19-én
Temesvár Józsefváros	"	16-án
Ujvidék	"	26-án
Zágráb	"	27-én

Budapest 1917. mar. hó 20-án

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

Gazdatiszt

nagy gyakorlattal,
hadmentes,
azonnali állást keres.

Cim a kiadóhivatalban.

KERESÜNK MEGVÉTELRE
egy éven belüli átvételre

1000 w a g g o n

tűzifát

minden tekintetben megbízható termelőknél.

POLLÁK ZSIGMOND
tűzifa, mész, szén kereskedelmi rt.
Debreczen.

Jótállás

a biztos eredményért.



Törvényesen védve.

Reitter Oszkár

nagybecskerekli ny. főkapitány és fajúbaromfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

„PATKÁNIN“

patkányirtó-szer, (nem méreg) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és főülmul minden más 1 doboz ára 3K. irtószer.

mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küld a PATKÁNIN gyár egyedüli elárúsítója, a Torontali Agrárbank Részvénytársaság, Nagybecskereken.

Névjegyek
csinos kivitelben
lapunk nyomdájában
készülnek

Tanuló
felvétetik
lapunk nyomdájában.

Losonc rt. város rendőrkapitányától.

551/917. szám.

Hirdetmény.

M. kir. Honvédelmi Miniszter ur 3793/eln. 10/b.-1910. szám alatt kelt rendeletével a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. évi LXVIII. t. c. 24. és 26. §-a alapján az épületek és kerítések ajtóira és kapuira felszerelt ajtó-ve-reteket, amennyiben azok egészben vagy tul-nyomó részben sárgarézből, vörösfém-ből, bronzból vagy vörösréz-ből, vannak, hadicé-lokra igénybevetteknek jelentette ki.

Az igénybe vett veretek a következők: 1. kilincsek és gombok, 2. kilincsrózsák, 3. kulcsjukpajzsok és kulcsjuk fedők, 4. zárpa-jzsok, 5. ajtó foggantyúk (lengőajtókon és szélfogó ajtókon).

Háztulajdosok, bérlők (albérlők) és hasz-nálatra egyebként jogosultak kötelesek a tűrni, hogy azokat kereskedelemügyi miniszter urnak egyetértőleg ezzel megbízott vállalatok, vagy szervek, pótlanyagból készült és egyide-jűleg felszerelendő veretekkel kicseréljék.

A város hatóságának jogában áll az épü-letek, helyiségek vagy kerítések elzárt ajtóit, kapuit a veretek kicserélése céljából kinyitítani.

A kicserélés idejéről később fogom a vá-ros lakosságát értesíteni.

Aki a jelen rendelet szerint hadicélokra igénybe vett ajtóveretet eltitkol, elrejt vagy az igénybevétel alól bármely más módon elvon, vagy a kicserélésre hivatott és kellőkép iga-zolt közeget a kicserélésre akadályozza, az, amennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik kihágást követ el-és 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 korona terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Losonc, 1917 március 10-én.

Kuzma, rendőrkapitány.



Hirdessünk a Losonc és Vidékében!

Schwarcz Jakab

cs éplőgépek, szecskavágók, szelelőrosták,
ekék stb. stb. stb. mezőgazdasági gépek
gyári raktára.

Losonc, Kossuth Lajos-utca 7.

Ajánlja kiűrűd „Singer“
karikahajós és központi orsós

varrógépeit

előnyös fizetési feltételek mellett.



ENGEL ISTVÁN

könyvnyomdája **LOSONCON** Rákóczi-utca 21.

Telefon 155

Készít minden a könyvnyomdászati
szakmába vágó munkát modern
és szakszerű kivitelben, jutányos
árak mellett.

Telefon 155